

一、前言：馬太福音第一章以家譜為起頭，舊約事件加上外邦女性，隨後主耶穌誕生更是應驗五個先知預言，為使人更了解主耶穌是怎樣的一位彌賽亞，讓等候他的猶太人能信這萬國萬民需要的福音。第五章是主耶穌第一個講論—登山寶訓論八福，宣告上帝的恩典是什麼？什麼是有福的人生。一步步引導門徒如何活在世上，成為一個與神同在、有神豐富的人生。接著主八福教導之後，以十誡為基礎的誠命—不可殺人、不可姦淫、不可作假見證、論愛、施捨、禱告、禁食等等基督徒應有的生命樣式。主耶穌的教導明顯與與宗教領袖教導的古人、聽見有話說，強調要遵守古人遺傳，以外在言行鞏固信仰以換取在信仰社群中的地位、賺取永生。主耶穌的福音是使人知道自己是罪人，人唯有倚靠十字架的救恩，蒙救贖得稱為義人。而當時宗教領袖完全不能接受這樣的福音才能帶給他們永生的益處。

二、內容：

(一)真實的律法：主耶穌來並沒有要改寫、推翻神透過摩西、先知教導的律例典章，舊約律法一點一畫都不能廢去，不要誤以為主耶穌是來代替舊約律法。而是幫助、成全我們滿足神的要求。

1. 【不可殺人】不是在殺人之後才處理殺人的問題，而是在平日注意自己憤怒情緒的管理。要管理心中深處的情緒，是平時就要注重和睦相處。

2. 【不可姦淫。】要注意心中的思念避免犯姦淫的行為，就不要平日泡在各樣色情的慾望中，平日就要下決心與色情遠離，遠離誘惑，不要毫無警戒。法利賽人與文士引用摩西為保障被丈夫休掉女性的權利，使離婚符合律法，只要有休書就可以離婚。但主耶穌說，若不是因為女性犯姦淫，離婚在神眼中是「不合理的事」，因為那被休的妻子必須尋找另一個丈夫，掙扎求存，等於逼迫被休的女性與另一男人犯姦淫。主耶穌對姦淫罪推到人心中的慾望，更是引用休妻與休書去解釋這誠命，關係著人如何保持婚姻的聖潔，讓人不會在以為是合法的錯誤認知中犯罪。

3. 【論起誓】文士和法利賽人用發誓想使自己說話變得很可靠，主耶穌指出是就是、不是就不是，信實的人，說話就能使人相信。

4. 【愛仇敵】是為了保證在審理一些嚴重罪案時，可以持守公正，抑制人報復的衝動。主耶穌回到神設定【以牙還牙、以眼還眼】的意義舉了五個案例：(1)當人家生氣到打你右臉、用反手打羞辱你的時候，無須以暴力回應，把左臉轉過去給他打。(2)「裡衣」非指現代人的內衣而是常服。「外衣」是指厚外袍。有人搶奪日常的裡衣，連外衣也給他。(3)當政府強迫徵召你送物資，他要求你走「一里路」你就自願走「二里路」。(4)有人懇求你協助的時候，不要吝嗇幫助他，不要在乎他是誰。(5)向你借貸，你有能力就幫助他。不要因守【以牙還牙，以眼還眼】而失去愛人的力量，這五個行為核心在於要如何活出愛的生命，為防範人報仇過當使自己變成公平報仇而沒有愛的人。最後更積極鼓勵，要愛鄰舍、愛仇敵、為逼迫你的禱告。著六章主耶穌將施捨、禱告、禁食，從注重外在行為轉向注重內心，神在乎的是人內心的真實而不是只在外在的表現和行為。

(二)為著成全：主耶穌解釋誠命不僅與在乎外在的法利賽人非常不同，更是讓人看見神的標準與要求是比當時最敬虔、最完美的文士、法利賽人還要嚴格得多。五 48 強調律法的目標【所以，你們要完全，像你們的天父完全一樣。】但想想，人怎麼有可能像神一樣完全？這到底是指甚麼呢？

1. 律法使我們知罪：任何誠命不只是禁止人不做什麼，更是積極更新人的內心，主耶穌說明神的律法永不改變，公義的鏡子永遠在那裡，顯出我們全都是最罪人，人人無法面對神聖潔律法的審判，人無法靠努力修練成為完全的人，祂要神的子民成為聖潔國民，出路在那裡？

2. 律法引我們到主耶穌救恩面前：17 節主耶穌來是成全律法，因我們守不了，「成全」不是「終結」、「補充」。「成全」是我們在審判時是否滿足了進天國之律法要求？人若只知道神律法的要求，就只能悲哀哀下地獄。律法是『訓蒙的師父』，是要『引我們到基督那裡』(加 3:24)，在律法面前承認「凡有血氣的沒有一個能因行律法被稱義」，以致我們真正謙卑投靠耶穌。耶穌不是來廢掉律法和先知，卻是來成全這些，就是「完全地充滿」。20 節：「我告訴你們，你們的義若不勝於文士和法利賽人的義，斷不能進天國。」人若以為憑自己的努力可以達到神的要求，在神面前就無法真正降卑，也無須投靠基督，只能活在虛構的律法解釋之中，至終遠離永生。因此，律法的積極目的是讓我們轉向基督，這就是神救贖的方法，神沒有降低律法的門檻，而是用主耶穌來換我們得永生，這是蒙恩之路，幫助我們承認自己是個罪人、降卑、引我們到基督面前領受祂的、贖，得救恩，有力量活出八福，真實愛人。使我們在世上生活有根有基，經得起各樣考驗站立得穩，走向永生天國。

三、結論:只有主耶穌可以賜下新生命、給人新的開始。祂來到世上，是來幫助信靠祂的人，可以信神所預備十字架上主耶穌救贖的福音、主耶穌成全律法使信祂的人在世上活出有神美善的生活、在永生審判之時確認是蒙主救贖的人。

四、金句:馬太福音 5:17-18 莫想我來要廢掉律法和先知。我來不是要廢掉，乃是要成全。我實在告訴你們，就是到天地都廢去了，律法的一點一畫也不能廢去，都要成全。

五、分享:耶穌基督來到世上，成全了舊約的律法，使我們得豐盛生命。信耶穌之後，我的內在生命是否因這福音有本質的改變？因著信，外在的行動，又與未信主之前，有何不同？